

# 自然導賞服務工作安排

## 清晨觀鳥導賞

香港公園 - 逢星期三上午 8:00 至 10:00

集合地點：香港公園人工湖邊

第一組	第二組	第三組	第四組	第五組	第六組
	2015/5/6	2015/5/13	2015/5/20	2015/5/27	2015/6/3
2015/6/10	2015/6/17	2015/6/24	2015/7/1	2015/7/8	2015/7/15
2015/7/22	2015/7/29	2015/8/5	2015/8/12	2015/8/19	2015/8/26

九龍公園 - 逢星期五上午 7:30 至 9:30

集合地點：九龍公園拱廊 (泳池門口)

第一組	第二組	第三組	第四組	第五組	第六組
		2015/5/1	2015/5/8	2015/5/15	2015/5/22
2015/5/29	2015/6/5	2015/6/12	2015/6/19	2015/6/26	2015/7/3
2015/7/10	2015/7/17	2015/7/24	2015/7/31	2015/8/7	2015/8/14
2015/8/21	2015/8/28				

九龍公園交收望遠鏡可電: 2724 3344 請寫字樓聯絡保安前來簽收

## 野外觀鳥導賞

2015 年 4 月至 2015 年 8 月(每月第一個星期六)：

	日期	地點	集合時間地點
第四組	2015/4/4	尖鼻咀	0800 天水圍天澤邨天澤商場 (面對輕鐵天逸站的門口)
第五組	2015/5/2	香港仔水塘	0800 干諾道中恒生銀行總行門口 7 號巴士站
第六組	2015/6/6	城門郊野公園	0830 荃灣城門水塘大壩茶水站
第一組	2015/7/4	暑期暫停	--
第二組	2015/8/1	暑期暫停	--

### 工作簡報：

香港公園 - 2014 年 8 月至 2014 年 10 月參加導賞人數共： 199 人次

九龍公園 - 2014 年 8 月至 2014 年 10 月參加導賞人數共： 376 人次

香港濕地公園觀鳥導賞服務 - 2014 年 10 月，共有 39 人次出席導賞服務

# 導賞員感想

**九龍公園 2014年8月8日(星期五)(丘漢光)**

昨天立秋。今天來到公園未有一葉知秋的感覺，天氣仍然是那麼的炎熱。導賞未開始已有兩位人士在等候。向他們簡略介紹公園常見的鳥類之後，將單筒朝住拱門，等待常客鸚鵡的出現，但可惜一直不見鳥蹤。移師鴨池，夜鷺回來了！兩隻夜鷺在池邊飲水，有兩隻在樹上。去到水池，有些驚喜：先後發現褐翅鴉鵂、翠鳥及夜鷺幼鳥。此時有黑領棕鳥含著樹枝穿梭樹頂，它們正在築巢；不遠處有一對噪鵲，一雌一雄。組員熱烈地討論這個情況，認為這對噪鵲是準備掠奪黑領棕鳥的巢，據為己有。結果如何？有待下回分曉。

**香港公園 2014年8月20日(星期三)(文權溢)**

今早 6:55 取消黃雨，但雨仍下個不停，所以要從人工湖移師到茶具文物館避雨。不久有一位馬鞍山區小學的老師來到，他趁還未正式開學前來一嘗觀鳥樂趣。他是在公園旁的橫額知道清晨觀鳥導賞活動，但都同意宣傳不起眼。這位老師很認同我們向下一代推廣的意義，我們也向他推介每年香港公園的大搜索活動。他說也有帶學生到馬鞍山公園做課外活動，我們則請他多留意公園的雀鳥。

**九龍公園 2014年8月22日(星期五)(鍾妙蓮)**

炎炎夏日，大部分鳥兒都休假，鸚鵡也歇暑去了。難得有一名浸會女學生，七點半前已抵達集合地點，跟足全程。我組資深義工葉大維引領她由麻雀學起，分辨麻雀與非麻雀，繼而認識原鴿與珠頸斑鳩、夜鷺成鳥與幼鳥、黑鳶與其他猛禽；期間還加插攝影指導。當她拍到暗綠繡眼鳥，立時喜不自勝。但願公園不獨是小孩長者聚腳地，年青人也喜愛這城市綠洲！

**香港公園 2014年9月10日(星期三)(周榮長)**

是日天氣晴朗及炎熱，未到 8 時，太陽已經猛烈地照耀整個公園。雖然如此，仍然吸引到 10 多位鳥友參加。今天很幸運，可以目睹多達 17 種雀鳥魚貫登場。先有 2 至 3 隻池鷺在魚池旁邊覓食；繼而在樹上有數隻紅領綠鸚鵡和年幼夜鷺在爭奪地盤；遠處山坡樹上有三隻小葵花鳳頭鸚鵡在築巢；再有紅嘴藍鵲、紅耳鴨、黑臉噪鵲在樹枝上歌舞。尤其觸目是接近末段時，有一隻夜鷺在我們面前來回展翅飛翔幾次，尤如香港小姐加冕後勝利巡遊一樣，引得眾鳥友起哄歡呼，讚嘆不已。

**九龍公園 2014年9月5日(星期五)(林景宜)**

天氣陰霾，潮濕。未到 7 時 30 分，一位住鴨脷洲的青年已在拱廊徘徊等待我們。拱廊頂有十數隻原鴿留連；等了很久，才見三隻亞歷山大鸚鵡飛過。之後，整過天空也靜下來。移師人工湖畔，很久才發現到一兩隻夜鷺，忽在空中掠過、偶爾藏在樹葉叢中、或在樹頂作捕魚狀。牠好像不喜歡我們用望遠鏡和相機對着牠似的，不久便飛走了。遠處樹上的原鴿和珠頸斑鳩也少了。啊！好容易才發現一隻黑鳶出現在附近大廈頂，居高臨下的監視着。今天來了 20 多位鳥友，臺灣來的朋友熱烈推介我們往臺南七股觀賞黑臉琵鷺！

## 香港公園 2014年10月8日(星期三)(梁碧雄)

踏入10月，北方季候鳥兒該開始南來；今天當值，少不免有期待。可是.....到公園後，見不到牠們的芳踪，兩小時紀錄到的13種仍是香港四季常見鳥及園內長期住客。莫非渡冬鳥心中有楚河漢界，不敢越雷池半步，進入本地鳥棲息地盤？雖則身為年年都來的熟客，亦要加倍小心謹慎，以免被本地雀排斥？聽現場3位澳洲籍、住在香港的朋友說，两天前在米埔已見40隻南來的反嘴鷸，正是過來渡冬或繼續南下的 early birds, 牠們未到寒冬已急急早日遷徙！

## 香港公園 2014年10月15日(星期三)(蘇勇全)

微風、天晴，秋高氣爽，是觀鳥的好時節。香港公園內無論鳥類品種及數量都比前增多了，是環境改進了還是減少了用化學清潔劑(1:99)呢？是耶！非耶！今天最令我感到興奮的是除了雀鳥增多外，有幾位老友記比我們更早在荷花池觀鳥，其中有兩位外籍朋友更有備而來，除配有雙筒望遠鏡及相機外還帶來一份驚喜.....一張8年前九龍公園觀鳥的鳥類介紹單張。我驚訝他們保存下來，8年後帶它重臨香港，給我一個無言的驚喜！

## 九龍公園 2014年10月24日(星期五)(簡漢江)

中秋後，暑氣漸消，候鳥應陸續到港了。今早先在泳池外擺鏡，但只見到幾隻亞歷山大鸚鵡，常見的麻雀、鵲鳩及珠頸斑鳩。參加者來了一位外國女鳥友，她曾居港多年，現再到港逗留兩星期，想重溫以往在香港的觀鳥經驗。我們分組帶她到公園四周看看，在歷奇樂園她驚訝地在樹叢中看到一隻未見過的藍色小鳥，Mon 姐鑒定是海南藍仙鶺，在九龍公園少見。走到近海防道路口，亦見到大山雀及絲光椋鳥，可惜在中國花園未見鳳頭鷹的踪影。最後到荷花池，普通翠鳥的驚現給這次導賞劃上美好的句號，外國的鳥友亦覺不枉此行。

## 九龍公園 2014年11月14日(星期五)(吳靜文)

今早吹微風、天晴、感覺清爽。進入公園已聽到不停叫唱的鳥聲，心情為之興奮。今天整個活動過程可算是順暢。參與者有來自紐約的一對美籍夫婦和數位內地遊客；而當中的美籍夫婦還是觀鳥愛好者，富有相當的雀鳥常識。他們倆是首次到香港，對觀看到一些在家鄉少見的雀鳥品種感到非常雀躍，如亞歷山大鸚鵡、紅耳鸛、普通鴛、黑臉噪鵲、黑領椋鳥和褐翅鴉鵂等。沿途大家有說有笑，互相交流觀鳥心得。在活動結束時，不難感受到他們對我們的依依不捨呢！是日觀看到15個鳥種，相比之前數週，情況已轉好。

## 香港公園 2014年11月26日(星期三)(鄭麗華)

天陰，幸而沒下雨。來了幾位外國友人。一位從智利來旅遊的男士，對雀鳥攝影最有興趣，見到白頭鵝立即影了好幾張。一位加拿大男士分享他的加拿大啄木鳥照片，與香港的啄木鳥真是大有不同，色彩較香港的艷麗很多。一對澳洲夫婦來港探親兼旅遊，他們去過米埔觀水鳥，正計劃去多些觀鳥點。還有一位居住香港的歐洲女士，她間中會來香港公園觀鳥。他們對觀鳥興趣非常濃厚，與我們一起分享，一起開心地完成早上的觀鳥活動！



# 台灣白頭翁俱樂部義工 香港五日賞鳥行紀實

陳英井

2013年3月，白頭翁俱樂部舉辦宜蘭賞鳥活動時，有義工提議舉辦一次海外賞鳥活動，獲得全體同意，決定地點為香港，出發日期2014年1月11日，共18位成行。

## 第一天(1月11日)

12:35 抵達香港後，乘坐大型巴士前往九龍鬧區的酒店。大家於15:15在酒店大堂跟香港觀鳥會的駱先生夫婦會合後出發到九龍公園賞鳥。步行約十分鐘進入公園，迎接大家的是紅耳鶉、灰斑鳩及白頭翁等等。到功夫廊附近時，亞力山大鸚鵡及紅領綠鸚鵡歡迎大家，還有其他鳥兒如大山雀(跟台灣亞種白頰山雀的羽色稍有不同，英文名及學名一樣)。當大家目不暇接的賞鳥時，旁邊傳來一陣驚呼聲『趕快來看噪鵲公鳥』！原來盛士淦學長找到好鳥，連單筒望遠鏡都已瞄準妥當；噪鵲公鳥等大家都看了二、三次以後才說再見。繼續前進時，大家又是一陣騷動，原來是黑臉噪鵲大跳迎賓舞。陸陸續續有鳳頭蒼鷹、夜鷺等出來見客。短短90分鐘觀賞到16種。

## 第二天(1月12日)

08:00 跟駱先生及香港觀鳥會紅耳鶉文主席在大堂會合，半途陸續加入紅耳鶉的黃女士、陳女士，一共四位義務的鳥導帶領大家賞鳥！

今天使用大眾交通系統。由紅磡搭乘西鐵到元朗再轉乘74號綠色小巴到盛屋村，沿途賞鳥走到網井村。3個小時內見到黑面琵鷺、鸕鶿、白琵鷺、池鷺、黃小鷺、灰斑鳩、反嘴鵲、黑鴛、鶴鴦、斑翡翠、普通鴛等等30多種。12:30到達網井村後分批搭乘35號綠色小巴返回元朗。

14:10 開始下午的賞鳥行程。在元朗巴士站搭乘64K巴士到吳家村站下車，步行約20分鐘後進入石崗引水道賞林鳥。較特別的有朱背啄花鳥、灰背鶉、黑臉噪鵲、褐色柳鶯、噪鵲公、母鳥、大山雀等，加上其他鳥種，也有接近30種。今天全程超過10公里。17:00抵達曾尾村後，搭乘64K巴士至錦上路西鐵站搭乘西鐵到尖東站。

## 第三日(1月13日)

7:30 搭乘巴士到大埔滘賞鳥。跟只有23歲、賞鳥13年的鳥導張先生會合後開始賞鳥。鳥導目前是香港觀鳥會繫放組的成員，也是最佳鳥導之一。進入林道，每人使用雙筒順著鳥導指示的方向或自己聽音辨位尋鳥兒。灰卷尾、黑翅山椒鳥、赤紅山椒、絨額鴨、栗背短腳鶉、朱背啄花、棕背伯勞、樹鸚、藍尾鴿、藍翅希鶉、大山雀、綠翅短腳鶉一一排隊見客。往裡面走，小白鷺、藍翅葉鶉、鵲鴿、黃眉黃鸝、叉尾太陽鳥也是爭先恐後要跟我們見面。走到盡頭的鳥點，一大群的綠繡眼等著我們，譁譁喳喳叫個不停。正當忙於觀賞地面的大山雀時，後面的人冒出五個字：紅嘴相思鳥！全部人員一起向後轉，可惜它越跳越遠，無緣拍到它！殘念！回程時到達橙腹葉鶉的出現地點，每個人又看又拍約10分鐘。今早總共見到21種；我的新鳥種有9種。